

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Кучерявого Михаила Михайловича* на тему «Информационное измерение политики национальной безопасности России в условиях современного глобального мира», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04— политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Тема диссертации, представленной М. М. Кучерявым к защите, весьма актуальна. Как показывают события последних месяцев, связанные с Украиной, вопросы информационного противоборства, информационной войны, а, следовательно, и информационной безопасности, вновь выходят на первый план. Но дело, разумеется, не только в том, что данная тема напрямую связана с текущими политическими событиями. Информационное измерение социального пространства многогранно, сопряжено с самыми различными сферами человеческой деятельности. С ним непосредственно связано решение сложносоставных задач модернизации политических, экономических и иных социальных пространств. Все это ставит перед политической наукой целый комплекс проблем, требующих теоретического осмысления, и прежде всего, в аспекте выработки комплексной политики национальной безопасности.

Научная ценность представленного к защите диссертационного исследования состоит, главным образом, в том, что в нем проблемы национальной безопасности рассматриваются, во-первых, в аспекте их методологической комплексности, во-вторых, в плане модернизации существующей системы национальной безопасности, в третьих, сквозь призму информационно—политической компоненты.

Следует сразу отметить, что поставленная автором цель по разработке

соответствующего концептуального аппарата и необходимых подходов для решения указанных задач, успешно решена. Опираясь на аналитико-констатирующий и вероятностно-прогностический подходы, М.М.Кучерявый развертывает широкую картину состояния и трендов развития информационных процессов в современном глобальном пространстве: от информационно-коммуникативного, технико-технологического до геополитического и военно-политического, особо выделяя не угрозы и риски с которыми сталкиваются задачи обеспечения информационной безопасности.

Комплекс теоретических положений, выносимых автором на защиту, свидетельствует о его глубоком осмыслении исследуемого предмета и в совокупности представляет собой существенный вклад в разработку теоретических оснований политики информационной безопасности, соответствующей современным глобальным реалиям. Особый интерес представляет авторская интерпретация феномена военно-политической глобализации, в частности, информационная составляющая современных военных конфликтов, перемещения форм и методов ведения войны в информационную сферу и превращения ее в театр военных действий; использования сил и средств информационной борьбы с современным международным терроризмом и др. (с.25). Думается, что специалистов по решению практических задач по организации информационной безопасности должны заинтересовать ранжирование угроз национальной безопасности в глобальном информационном пространстве, а также методика квалитетических оценок для определения возможного ущерба национальной безопасности в информационном пространстве.

В то же время, при чтении текста автореферата диссертации М.М. Кучерявого возникли вопросы, которые можно квалифицировать как замечания структурно-методологического характера. Первое замечание касается структурирования работы и наименования конкретных ее разделов. Нам показалось структурно необоснованным почти полное смысловое

совпадение общей темы работы («Информационное измерение политики национальной безопасности России в условиях современного глобального мира») с названиями третьего параграфа второй главы («Информационное измерение процесса обеспечения национальной безопасности современной России») и второго параграфа третьей главы («Роль и место информационной составляющей в системе политики обеспечения национальной безопасности Российской Федерации»). Из-за тождественности названий трудно рассмотреть процесс наращивания новых смыслов.

Кроме того, при выявлении и разработке большой группы новых категорий и понятий автор почему-то не остановился, по крайней мере в автореферате, на анализе такой центральной категории как «информационно-политическая угроза». Это важно, поскольку в диссертации такой категории как «угроза национальной безопасности» придается большое значение (с. 17).

Однако, в целом, следует отметить, что диссертация М.М.Кучерявого «Информационное измерение политики национальной безопасности России в условиях современного глобального мира» является законченным, самостоятельным квалификационным трудом, соответствующим специальности, избранной для защиты. Теоретические ее положения обладают качествами научной новизны и актуальности для решения важных военно-политических проблем современной России. Диссертация полностью соответствует требованиям ВАК, а ее автор Кучерявый Михаил Михайлович заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор политических наук, профессор,
заведующая отделом философии Института
философии и права УрО РАН

Русакова Ольга Фредовна

